

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Кочиной Светланы Константиновны

на тему:

«Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(экономика промышленности)

Современная производственно-хозяйственная деятельность промышленных предприятий обуславливает применение особых подходов к управлению, прогнозированию и планированию развития на основе ретроспективного анализа их деятельности. В настоящее время довольно активно специалисты прибегают к различным методам и приемам экономической диагностики, используя как прямые, так и косвенные показатели исследуемых промышленных предприятий, при стохастической природе исходного информационного массива. Экономическая диагностика, прежде всего, используется в целях выявления слабых и сильных сторон деятельности промышленного предприятия, что дает основание для разработки и реализации соответствующей конкурентной стратегии, направленной не только на достижение эффективности его функционирования, но и на обеспечение экономического и устойчивого роста промышленной отрасли. Но в сегодняшних реалиях для стратегически устойчивого функционирования промышленности этого недостаточно, так как возникают новые требования со стороны социальной, экологической, инновационно-цифровой и других плоскостей, что обуславливает необходимость и целесообразность пересмотра методологической основы экономической диагностики.

Исходя из этого, тема диссертации Кочиной Светланы Константиновны представляется актуальной и значимой для современной экономической науки. Соискатель поднимает проблему разработки инструментария экономической диагностики промышленного предприятия, подчеркивая необходимость обоснования современных теоретико-методологических и методических основ процедуры диагностирования в условиях динамичной бизнес-среды.

Наиболее важные результаты, составляющие элементы научной новизны, включают следующее:

– выявление характерных особенностей новой экономической среды, определяющие парадигму функционирования промышленных предприятий (стр. 14-16);

- представление расширенного трактования понятия «экономическая диагностика промышленного предприятия» путем обоснования и выявления ее целей, задач и функций (стр. 17-18);
- построение теоретико-методологического фундамента экономической диагностики промышленного предприятия на основе синтеза ряда концепций (стр. 19);
- выявление системообразующих принципов проведения экономической диагностики промышленного предприятия (стр. 20-21);
- применение «архитектурного» подхода к разработке инструментария диагностики бизнес-процессов промышленного предприятия (стр. 22-23);
- определение ключевых параметров пропорциональности бизнес-архитектуры промышленного предприятия, соблюдение которых обеспечит эффективность его деятельности (стр. 24-25);
- разработка авторской методики экономической диагностики промышленного предприятия, а также ее апробация на примере предприятий лакокрасочной отрасли (стр. 26-27);
- обозначение определенной последовательности проведения экономической диагностики промышленного предприятия с обязательным выявлением «патологических» объектов (ракурсов) его деятельности, именуемые как локусы (стр. 28-30);
- обоснование необходимости включения в методику экономической диагностики такого показателя как «триггерная чувствительность» (стр. 31);
- разработку разнонаправленной организационной терапии по итогам диагностирования, с целью устранения дисбаланса в бизнес-архитектуре промышленного предприятия (стр. 32-33).

В целом диссертационное исследование выглядит законченным и актуальным, представляет научный интерес, теоретическую и практическую значимость для современной экономической науки, что подтверждено внедрением в деятельность промышленных предприятий и учебный процесс, а также высокой оценкой Министерства экономического развития и промышленности Белгородской области. Помимо этого результаты исследования обсуждены на научно-практических конференциях, опубликованы в рецензируемых изданиях ВАК РФ (18 статей), международных научометрических базах Scopus и Web of Science (4 статьи), монографиях (9, в том числе коллективных).

Вместе с тем, представленное исследование не лишено и недостатков. При разработке инструментария экономической диагностики бизнес-процессов промышленного предприятия автор использует «архитектурный» подход, в котором отводит значимое место дизайн-мышлению. Необходимо уточнить, какие приемы и методы дизайна-мышления способны обеспечить

эффективность и гармоничность бизнес-архитектуры предприятия. Однако выявленные недостатки не снижают общей высокой оценки проведенного исследования.

Диссертационная работа Кочиной Светланы Константиновны на тему «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия» является законченным научным исследованием, соответствует критериям и требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
инновационной экономики и
финансов ФГАОУ ВО
«Белгородский государственный
национальный исследовательский
университет»,
научная специальность 08.00.05 –
Экономика и управление народным
хозяйством

Оксана Валерьевна Ваганова



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, д. 85, корпус 13, ауд.2-20

Телефон: (4722) 30-14-08

E-mail: vaganova@bsu.edu.ru